



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

民生答卷

济宁重点民生实事项目

融媒系列报道

孔茜 王浩然 济宁报道

济宁市将97处马路市场治理、21条事故多发点段整治纳入2025年市政府民生实事,以“守安全、顾民生”为核推进,马路市场治理通过采用“分类施策+柔性疏导”模式,既消除占道拥堵隐患,又保障商贩生计与市民便利。多发事故路段则推行“一路一策”予以攻坚,保障市民出行安全。截至目前,全市21条路段已完成17条整治,97处马路市场提前收官,两类场景涉事交通事故显著下降,用扎实的治理成效书写为民实事落地答卷。



整治后的马路市场,让道路通行顺畅。

分类治理显温度 97处市场入民生实事

10月20日,兖州区大安镇谷村房庄社区的纵向道路上,新添的隔离护栏将机动车与非机动车清晰分隔,往来货车有序穿梭,曾经挤占路面的摊贩踪迹全无。这条通往327国道的必经之路,因紧邻货运车站与物流中心,曾是周边村民心中的“堵点”与“险点”。

“以前5天一个集,200多个摊位沿路排开,逛集市的五六百人挤在路上,还有机动车穿行,太危险了。”村民刘敬贤谈起过往仍心有余悸,提及如今的变化,她眉眼间笑意渐浓,“自从增设了隔离护栏,人车分流清楚,大车能顺畅通行,再也不用担心堵车和磕碰了。”

这样的转变始于今年8月。“我们前期邀请专家多次实地勘察,最终确定将马路市场整体搬迁至路南50米的农贸市场。”济宁市公安局交管支队兖州区勤务大队副大队长周庆建介绍,此次整治不仅有效清除了占道摊位,更通过硬件升级与规范引导,从源头消除了安全隐患。目前兖州区

纳入市级治理清单的4处典型马路市场均已完成整治,小孟镇中心大街等曾经乱象丛生的路段,如今也实现了“路净车畅”。

谷村的变化,是济宁市马路市场专项整治的缩影。“农村大集占道经营,既是交通堵点,更是安全痛点。”济宁市公安局交管支队交通秩序管理大队副大队长孟剑说。今年年初,济宁将97处马路市场治理纳入2025年市政府民生实事,3月即印发专项整治方案,配套制定补偿方案,推行“疏堵结合、分类施策”的治理思路:对国省道急弯、长下坡等危险路段的14处市场坚决取缔,通过硬隔离阻断占道可能;对国省道主干道的12处市场科学搬迁,配套建设规范交易场所;其余71处则实施常态化管控,兼顾群众生活需求与道路安全。

“整治不是‘一刀切’,要守住安全底线,更要留住民生温度。”孟剑表示,针对全市存在的“马路市场”隐患,济宁市从去年便启动常态化治理,今年纳入民生实事后进一步加大治理力度。如今,经过近两年持续整治,成效已然显现:全市涉及马路市场的交通事故大幅降低,曾经拥堵的路段彻底畅通,大型车辆通行

效率显著提升。

长效管控更让治理成果落地生根。每逢赶集日,公安交管部门联合综合执法、市场监管等部门开展联合巡逻,对可能出现的占道经营、市场外溢等情况及时劝阻引导。“现在摆摊有固定地方,逛集也不用躲车,这份踏实日子过得舒心!”刘敬贤的话,道出了济宁百姓对民生实事的真切认可。

自我加码护民生 隐患路段整治年内完成

“原本20条事故多发点段为民生实事整治路段,我们交管部门根据事故情况,主动加压又增加了邹城孟子大道这一条。”济宁市公安局交管支队事故预防和处理大队副大队长李永伟表示,受连日降雨影响,2025年确定的21条事故多发点段整治已完成17条,剩余4条正加速推进,年底前可全部完成。

邹城孟子大道作为新增整治路段,其变化,印证着科技护民的力量。作为沉陷区团雾易发路段,这里曾因缺少预警设备成为“隐形陷阱”。如今,符合全省恶劣天气路段优化标准的团雾检测预警系统已投入运行,感知、研判、预警、处置的全链条机制实现闭环:设备自动检测警情后,多部门数据实时共享,预警信息同步推送至交管部门,中央开口新增的警示标志与爆闪灯形成双重提醒。

“预警一到,警力立刻到位处置。”李永伟说,尽管尚未进入团雾高发期,但汛期多雨雾天气中,该路段事故率已较往年雨雾集中时段相比有明显下降。

兖州区济阳线的蜕变更显治理温度。这条双向两车道公路穿村过镇,南段接济宁城区宁安大道车速快,北段驻颜店镇企业密集停车秩序相对混乱。“左转

非机动车与直行机动车抢行、上游路段无测速等隐患直指安全痛点。”李永伟坦言。8月份启动的系统性整改给出了解决方案,不仅增加了区间测速设备,还高标准施划了标志标线,上齐补全了各类标牌。更暖心的是,交警与村镇干部组队进村宣讲,早晚高峰加密巡逻提升见警率,从“设施硬防控”延伸到“意识软引导”。整改两月来,济阳线实现亡人事故“零记录”,整体事故率下降超30%。

嘉祥县北外环大黄线至省道319段,车流量较大尤其是过境大货车占比接近1/4。经多方协调市交管部门按高速标准增设中央隔离护栏硬隔离,封堵5处不合理开口,开口间距控制在300-500米兼顾安全与便利,补全路口警示标志。“绕行多走几步路,但生命安全更有保障,值!”村民们的心声,道出了对“安全优先”理念的认同。

“每条路都有专属‘诊疗方案’,整改后还要跟踪评估,确保问题不反弹。”李永伟表示,剩余路段将挂图作战抢工期,同时建立设施维护、动态巡查的长效机制,让每一条道路都成为民心安途。

济宁市委市政府连续两年将道路隐患治理列为为民办实事的坚定承诺,2024年整改23条路段,2025年再聚焦21条重点路段攻坚,用实际行动守护群众出行安全。2024年整治后,全市交通事故起数、死亡人数、受伤人数明显下降;2025年已完成的17条路段中,类似济阳线、孟子大道、嘉祥北外环的“降事故”暖心案例正持续涌现。

从主动加码整治路段到科技赋能防控,从多部门联动整改到长效机制护航,济宁用道路安全的显著提升,书写着为民实事“说到做到、做就做好”的民生答卷。



高标准施划标志标线,上齐补全了各类标牌。

守牢安全底线

彰显民生底色

济宁多维发力护航道路交通安全